

P-69

АКАДЕМИЯ НАУК СССР  
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ  
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

На правах рукописи  
УДК: 327 + 316.66 (520)

РОМАНОВА Ирина Алексеевна

ОБЩЕСТВЕННОЕ МНЕНИЕ И ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА  
В ПОСЛЕВОЕННОЙ ЯПОНИИ

Специальность 07.00.05 - История международных  
отношений и внешней политики

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т  
диссертации на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук

Москва 1988

Работа выполнена в Отделе комплексных проблем международных отношений Института востоковедения АН СССР.

НАУЧНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ - член-корреспондент АН СССР  
КИМ Г.Ф.

Официальные оппоненты:

д.и.н., проф. ЛИ В.Ф. /ИВ АН СССР/;  
к.и.н. ЧУГРОВ С.В. /зам.гл.ред. ж."Мировая экономика и между-  
народные отношения"/.

Ведущая организация - Институт стран Азии и Африки при МГУ  
им.М.В.Ломоносова

Защита диссертации состоится "6" июня 1988 г.  
на заседании Специализированного ученого совета по историчес-  
ким наукам Д.003.01.02 Института востоковедения АН СССР  
/Москва, ул.Жданова, 12/.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Института  
востоковедения АН СССР.

Автореферат разослан "4" апреля 1988 г.

Ученый секретарь  
Специализированного совета  
по историческим наукам  
Института востоковедения АН СССР  
к.и.н.

  
Сейранян В.Г.

## I. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ.

Изучение процессов формирования общественного мнения в Япо-  
нии по вопросам внешней политики в послевоенный период и особен-  
но в 80-е годы, выявление влияния, которое оказывает оно на вы-  
работку и принятие внешнеполитических решений, имеет немалое  
научное и политическое значение с точки зрения более глубокого  
понимания формирования и осуществления внешней политики Японии.

### Актуальность исследования.

Современный этап мирового развития характеризуется воз-  
растанием роли общественного мнения в политической жизни буржу-  
азных государств, в том числе и в Японии. Последние десятиле-  
тия свидетельствуют о том, что широкие слои японской обществен-  
ности все более активно реагируют на события, происходящие в ми-  
ре, и что общественное мнение все в большей степени превращает-  
ся в существенный фактор внешней политики государства. Это в  
значительной степени обусловливается ростом информированности  
и компетентности японского населения в вопросах внешней и меж-  
дународной политики, фактом осознания общественностью увеличи-  
вающейся взаимосвязи между проблемами внутривнутриполитического и  
внешнеполитического курса. Рост вовлеченности японских масс во  
внешнеполитический процесс связан также с кризисом доверия к  
правлящим кругам, разочарованием их способностью контролировать  
ту или иную ситуацию, стремлением в условиях угрозы ядерной вой-  
ны защитить мир и свое благополучие своей политической актив-  
ностью.

Особенно заметной становится роль общественного мнения и,  
в частности, японского, сейчас, в период качественно нового  
этапа мирового развития. Как отмечал М.С.Горбачев, "когда в ми-  
ре накоплены огромные ядерные боезапасы и специалисты спорят  
лишь о том, сколько раз или десятков раз можно уничтожить чело-



вечество, самая пора начинать практический отход от балансирования на грани войны, от равновесия страха к нормальным цивилизованным формам взаимоотношений государств двух систем"<sup>1/</sup> И в этих условиях общественное мнение, в том числе в Японии, призвано стать фактором, способствующим углублению взаимопонимания, предотвращению кризисов и конфликтов между странами, в целом - фактором уменьшения риска возникновения ядерной катастрофы. И эта качественно новая роль общественного мнения на современном этапе придает особую актуальность вопросам, связанным с изучением и анализом его природы, различных характеристик, особенностей функционирования и формирования, в том числе и в японском обществе.

Актуальность исследования обусловлена также тем, что Япония является соседом СССР на Дальнем Востоке, и Советскому Союзу вовсе не безразлично, какой внешнеполитический курс проводит Япония на международной арене и, в частности, в отношении СССР. Выявление различных настроений и взглядов, существующих в Японии по разным проблемам внешней политики страны, анализ факторов их вызывающих, способствовали бы более глубокому пониманию внешней политики Японии, противоречий, существующих в японо-советских отношениях, помогли бы выявлению внутреннего потенциала в Японии, способного оказать положительное воздействие на развитие отношений между двумя странами.

Цель исследования заключается в изучении механизма формирования общественного мнения в Японии по вопросам внешней политики и определении его роли в процессе формирования внешнеполитического курса страны.

В соответствии с поставленной целью задачи исследования конкретизировались следующим образом:

- определить понятие "общественное мнение" в Японии;
- выявить основные каналы проявления общественного сознания в японском обществе;
- проанализировать деятельность японского института опросов;
- определить место общественного мнения в структуре факторов формирования внешней политики;
- проанализировать особенности механизма формирования массового сознания в Японии;

1/ М.С.Горбачев. Политический доклад ЦК КПСС XXV съезду Коммунистической партии Советского Союза.-М., 1986.-С.15.

- показать формы и методы манипулирования общественным мнением со стороны правящих кругов.

Предметом исследования является изучение формирования взглядов и позиций японской общественности по наиболее важным и актуальным проблемам внешней политики Японии.

Основной метод исследования - метод марксистско-ленинского исторического анализа, опирающийся на основные положения диалектического и исторического материализма.

Хронологические рамки диссертации охватывают послевоенный период развития Японии, но акцент делается на 70-80-е годы. Выбор хронологических рамок был продиктован тем, что именно в послевоенный период общественное мнение начинает играть значительную роль в политической жизни японского общества и, в частности, в области формирования внешней политики страны. Именно в этот период начинается его активное изучение в Японии, появляются новые формы и методы манипулирования общественным сознанием.

Научная новизна работы состоит в том, что диссертант пытается исследовать проблему формирования общественного мнения в Японии по вопросам внешней политики и проблему влияния общественного мнения на проведение внешнеполитического курса Японии, которые прежде не являлись предметом отдельного исторического исследования в советской научной литературе.

Практическое значение диссертации. Основные положения и выводы диссертации могут представлять определенный интерес для исследователей данной темы. Они могут быть использованы в советских государственных и общественных организациях, занимающихся вопросами развития советско-японских отношений, внешнеполитической пропагандой, таких, как Гостелерадио СССР, Союз советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами /ССОД/, Агентство печати "Новости" /АПН/, Комитет молодежных организаций /КМО СССР/, Комитет советских женщин /КСЖ/, Советский Комитет Защиты Мира /СКЗМ/.

Методологическую и теоретическую основу диссертации составили труды классиков марксизма-ленинизма, в которых рассматриваются различные проблемы общественного мнения. Важное значение для написания работы имели положения основоположников марксизма-ленинизма о материальном источнике возникновения общественного мнения, отражения в нем классовых позиций различных групп и слоев населения. Большое значение имели также



указания классиков марксизма на необходимость критического подхода к анализу различных социальных настроений в массах. Так, В.И. Ленин в работе "О чистке партии" отмечал, "что опираясь главным образом на опыт, на указания беспартийных, руководствуясь их указаниями, считаясь с представителями беспартийной пролетарской массы, ...мы подчинимся не всем указаниям массы, ибо масса поддается тоже иногда ...настроениям нисколько не передовым". При написании работы диссертант в значительной степени опирался на разработанные К.Марксом, Ф.Энгельсом и В.И. Лениным положения о воздействии народных масс на международные отношения.

В процессе изучения проблемы формирования общественного мнения в Японии по вопросам внешней политики, влияния с его стороны на проведение внешнеполитического курса страны диссертант руководствовался программными документами КПСС, материалами партийных съездов, а также выступлениями М.С. Горбачева, в которых дается анализ роли общественных сил на современном этапе.

Источниками для написания диссертации стали "Ежегодники изучения общественного мнения", выпускаемые в Японии Канцелярией премьер-министра; "Ежегодники" общенациональных японских газет "Асахи симбун", "Майнити симбун", "Йомиури симбун", агентства "Дзидзи цусин", на страницах которых публикуются результаты опросов общественного мнения, проводимых в Японии по наиболее важным и актуальным проблемам внешней политики страны, а также результаты опросов общественного мнения, опубликованные на страницах японских и американских газет и журналов.

#### Историография проблемы.

В своей работе диссертант опирался на исследования советских ученых, посвященные общетеоретическим вопросам изучения общественного мнения. Среди авторов таких исследований следует прежде всего назвать Б.А. Грушина, В.С. Коробейникова и А.К. Уледова.

Важными для понимания особенностей формирования общественного сознания в Японии, его национальной специфики стали работы А.И. Горячевой, М.Г. Макарова, Б.Д. Поршнева, Б.Д. Парыгина, статьи Б.А. Ерунова и И.С. Кона. Эти исследования посвящены проблеме изучения общественной психологии и влияния с ее стороны на формирование мнений и настроений в обществе. В работах этих авторов

I/ В.И. Ленин. Полное собрание сочинений. - Т.44. - С.122-123.

также исследуются вопросы, касающиеся особенностей национально-го характера, огромного влияния этих особенностей на формирование умонастроений в обществе.

Особое значение имели труды советских ученых, посвященные общетеоретическим вопросам изучения проблемы формирования и осуществления внешней политики капиталистических государств. Это работы Ф.М. Бурлацкого, А.А. Галкина, коллективные монографии "Политические системы современности", "Современные буржуазные теории международных отношений", "Процесс формирования и осуществления внешней политики капиталистических государств", сборник статей "Взаимосвязь внутренней и внешней политики".

При изучении проблемы формирования общественного мнения в Японии по проблемам внешней политики, влияния с его стороны на внешнеполитический курс правительства диссертант широко использовал многочисленные исследования советских ученых, касающиеся внешней политики Японии, а именно: Р.Ш.-А. Алиева, С.И. Вербицкого, Е.В. Карашук, Л.Н. Кутакова, И.А. Латышева, В.М. Мазурова, Д.В. Петрова, сборники статей "Правящие круги Японии: механизм господства", "СССР - Япония: к 50-летию установления советско-японских дипломатических отношений".

Диссертантом был изучен широкий круг работ японских буржуазных исследователей умеренно-консервативного толка. Прежде всего это работы таких авторов, как Такафуми Хара, Масамити Рояма, Хироси Канеко, посвященные непосредственно анализу формирования, выражения, функционирования общественного мнения в Японии.

Различным проблемам внешней политики Японии, процессам и механизму ее формирования посвящены исследования Хидео Вада, Хироси Ито, Сигео Мисава, Сунао Судзуки, Тадакасу Фукаса, Харухиро Фукуй, сборники "Дискуссии в Японии по проблемам обороны", "Изучение проблемы мира в Японии", "Безопасность Азии, 1985", "Политика Японии - взгляд изнутри".

Чрезвычайно важными оказались статьи Акио Ватанабэ и Кан Ори, в которых анализируются взгляды японцев по наиболее важным проблемам внешней политики в послевоенный период.

При анализе политического сознания японцев: их партийных симпатий, отношения к выборам, компетентности в вопросах внешней политики - полезными оказались работы Садаёси Окубо, Дзёдзи Ватануки, Ясуо Тацуки, а также сборники "Политическое сознание японцев", "Изменение моральных ценностей японцев", "Средства массовой информации и "повседневная жизнь".



В диссертации были также использованы общетеоретические работы по проблемам общественного мнения американских исследователей У.Липпмана, Г.Олмонда, Г.Моргентау, В.Ки, С.Уэлч, Дж.Комера. Этим крупным и известным американским специалистам в области изучения общественного мнения свойственен различный подход и отношение к последнему. Так, Липпман и Олмонд в своих исследованиях практически отрицают роль общественного мнения в процессе формирования внешней политики. Моргентау такой роли не отрицает, но считает ее исключительно негативной. Ки, Уэлч и Комер, напротив, полагают, что общественное мнение оказывает влияние на внешнеполитический процесс, хотя и ограниченное.

Важными оказались работы Д.Мендела, Р.Скалапина, Я.Кима, Дж.Линделла, Б.Ричардсона, посвященные анализу формирования общественного мнения в Японии по различным проблемам внешней политики. В частности, в этих работах исследуются взгляды японцев в послевоенный период по таким вопросам, как расположение американских военных баз на японской территории, заключение японо-американского "Договора безопасности", отношение к восстановлению японо-китайских связей, к так называемой "территориальной проблеме", существующей между Японией и СССР, к ядерному оружию. Авторы анализируют степень заинтересованности и осведомленности японцев по этим вопросам, учет правительством существующих по данным вопросам в стране настроений.

Структура диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, раздела приложений, в который помещен краткий экскурс в историю возникновения и изучения общественного мнения, списка использованных источников и литературы.

## II. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ.

Во введении обосновывается актуальность темы, определяются цели и задачи исследования, его научная новизна и практическое значение, выявляется методологическая основа диссертации, содержится обзор источников и литературы.

В первой главе "Изучение общественного мнения в Японии по вопросам внешней политики" анализируются подходы к изучению общественного мнения в японской социологии, а также способы исследования общественного сознания в японском обществе.

Особое внимание уделяется определению понятия "общественное мнение", выявлению его субъекта /или носителя/ японскими социологами.

В главе анализируются формы проявления общественного мнения в Японии, в частности, такие, как политические демонстрации, движения протеста, подача петиций в органы власти; выборы; средства массовой информации; деятельность "общественных лидеров"; опросы населения. Отмечается, что формы проявления массового сознания в стране являются также и каналами влияния со стороны последнего на формирование внешней политики.

Определяется национальная специфика формирования общественного мнения в Японии. Подчеркивается, что особенности политической культуры японцев, в основе которой лежит "групповой аспект" социального поведения, оказывают существенное влияние на формирование взглядов населения по проблемам внешней политики.

Значительное место в главе отведено анализу метода опросов населения как одного из основных методов изучения общественного сознания в Японии по вопросам внешней политики. Освещается история развития опросов в послевоенное время, анализируется их роль в Японии. В частности, подчеркивается, что институт опросов выполняет двоякую функцию в обществе: инструмента политической разведки, используемого для выяснения настроений масс в целях предотвращения политических конфликтов, проверки эффективности внешнеполитической пропаганды, а также органа манипулирования общественным мнением.

Показаны основные организации, занимающиеся изучением взглядов широкой общественности по вопросам внешней политики, а именно: правительственные, коммерческие, средства массовой информации, научные институты и учреждения. Отмечается большая зависимость института опросов в Японии от правительства, которое само непосредственно занимается исследованием взглядов широкой общественности по основным проблемам внешнеполитического курса, а также делает заказы на проведение опросов частным фирмам и средствам массовой информации, в основном газетам.

В главе исследуются методы и техника проведения опросов в Японии. Отмечается, что в ходе опросов общественное мнение подвергается манипулированию из-за тенденциозно сформулированных, наводящих, упрощенных, стереотипных и т.п. вопросов и предполагаемых на них ответов.

Во второй главе "Роль общественного мнения в процессе формирования внешней политики Японии" исследуется место общественного мнения в структуре факторов формирования внешнеполитического курса в послевоенной Японии.



В главе анализируются взгляды японских и западных политологов и социологов на роль общественного мнения в Японии в процессе формирования внешней политики. Подробно освещается проблема компетентности японских масс в вопросах международной политики, ее роль в процессе влияния общественного мнения на проведение внешнеполитического курса Японии. Исследуется влияние общественного мнения на политических деятелей в Японии, степень учета общественного мнения в различных государственных и правительственных учреждениях, занимающихся выработкой и принятием внешнеполитических решений.

Важное место отведено определению форм, возможностей и степени эффективности влияния общественного мнения на формирование внешней политики страны. На конкретных исторических примерах, в частности, проблемах нормализации японо-китайских отношений в 1972 г., восстановления японо-советских отношений в 1956 г., агрессии США во Вьетнаме в 60-е годы показана различная роль воздействия общественного мнения на осуществление внешнеполитического курса.

Большое внимание в главе уделяется изучению механизма формирования массового сознания в Японии по вопросам внешней политики. Отмечается, что целенаправленное формирование общественного мнения в стране - это свидетельство влияния последнего на проведение внешней политики.

В главе исследуются различные факторы, под влиянием которых формируются взгляды японского населения по наиболее важным проблемам внешнеполитического курса страны. Подчеркивается, что основная роль на современном этапе в этом процессе принадлежит социальным институтам и учреждениям. В этой связи особый акцент делается на изучении деятельности политических партий, правительственных органов, оппозиционных сил, средств массовой информации как институтов, оказывающих наибольшее формирующее влияние на настроения в обществе в настоящий период.

Особо анализируются методы целенаправленного формирования общественного сознания со стороны правящей консервативной Либерально-демократической партии и правительства. Отмечается, что в целях обработки массового сознания в духе официально проводимого внешнеполитического курса, правящие круги в Японии активно используют средства массовой информации, институт опросов; внедряют в сознание японцев определенные стереотипы о других на-

циях и народах; организуют массовые кампании с привлечением широких слоев населения.

Третья глава "Проблемы и особенности формирования общественного мнения в Японии по вопросам войны и мира в 80-е годы" посвящена исследованию формирования взглядов японского населения по наиболее важной в настоящее время проблеме на международной арене - вопросам войны и мира. Анализируется роль общественного мнения в процессе формирования курса правительства по этим вопросам.

В главе показано значение проблемы войны и мира для Японии, определяются подходы к ней в различных политических кругах. Выявляются основные факторы формирования общественного мнения в стране по этой проблеме на современном этапе. В частности, анализируются позиции по вопросам войны и мира и влияние, которое они оказывают на общественность Японии, политических партий - правящей ЛДП и оппозиционных партий; государственных учреждений и ведомств, в частности, Министерства иностранных дел и Управления национальной обороны; средств массовой информации; специализированных институтов, занимающихся изучением проблемы войны и мира; "общественных лидеров". Исследуется роль института опросов, а так же таких факторов, как пацифизм и национализм, в процессе формирования общественных настроений по этой проблеме.

Отмечается, что правительство учитывает общественное мнение при проведении политики по вопросам войны и мира. Именно поэтому оно заинтересовано в поддержке со стороны последнего своих внешнеполитических акций. В частности, оно стремится добиться большего понимания со стороны японского населения осуществлению более тесных контактов с США. С этой целью правящие круги в Японии активно используют тезис о "советской военной угрозе". В главе дается определение понятию "советская военная угроза", существующего в современной Японии, анализируются цели, которые преследует правительство при раздувании в стране имиджа об "угрозе с Севера". Проводится анализ результатов опросов населения с целью выяснения эффективности пропаганды мифа о "советской военной угрозе". На их основании, в частности, делается вывод о возрастании чувства недоверия у определенных слоев японского общества к СССР.

В главе также исследуется вопрос о том, насколько правящим кругам в Японии удастся использовать тезис о "советской военной угрозе" для убеждения японского населения в необходи-



мости участвовать в ядерной стратегии США, в частности, принять участие в исследованиях в рамках американской "стратегической оборонной инициативы" /СОИ/. Отмечается, что правительству в целом удается влиять на общественность в этом вопросе. Эффективность пропаганды, нацеленной на подключение Японии к СОИ, обеспечивается, к примеру, с помощью таких аргументов, как "неядерный" и "оборонительный" характер программы "звездных войн" /как иначе называют СОИ/, как программа прежде всего не военная, а нацеленная на достижения в области технологий.

Вместе с этим, подчеркивается, что правительство учитывает отрицательное отношение многих японцев к СОИ как программе, ведущей к распространению ядерного оружия, гонке вооружений в процессе формирования внешнеполитического курса. Об этом свидетельствуют, в частности, длительные, почти годовые дискуссии об участии Японии в программе СОИ, а также широкая пропагандистская кампания по убеждению масс в необходимости поддержки программы "звездных войн".

В заключении сформулированы основные выводы диссертации, которые выносятся на обсуждение ученого совета.

I. Под общественным мнением в Японии мы чаще всего подразумеваем общую статистически измеряемую картину состояния массового сознания, получаемую /по преимуществу/ с помощью опросов населения. Вместе с этим, общественное мнение в Японии многомерно. Его носителем являются классы, различные социальные слои. Общественно значимое мнение по многим важным политическим проблемам может быть выражено партиями, группами /группами "мнений", "давления", политическими или деловыми кругами, массовыми организациями и т.д./, отдельными личностями.

Общественное мнение выражает себя по-разному в японском обществе: в ходе демонстраций, движений протеста, подачи петиций в органы власти; в ходе выборов; через средства массовой информации; деятельность групп "мнений" и "общественных лидеров"; опросы населения. Формы проявления массового сознания в стране являются также и каналами влияния со стороны последнего на формирование внешней политики.

В Японии мнение общественности по вопросам внешней политики может быть выражено как в форме четко артикулированных позиций, так и в форме определенных настроений, распространенных в стране. Традиционным проявлением "артикулированного общественного мнения" в Японии являются демонстрации, движения протеста

и т.п. В последние годы заметно возрастает роль средств массовой информации как средства выражения различных убеждений японцев, в частности, их взглядов по вопросам войны и мира. Вместе с этим, далеко не всегда японская общественность активно заявляет о своих взглядах на ту или иную проблему во внешней политике. В ряде случаев общественное мнение преломляется сквозь призму определенной социально-психологической атмосферы, созданной вокруг внешнеполитической проблемы.

2. Важную роль в изучении общественного мнения в Японии по вопросам внешней политики играют опросы населения. Отличительной особенностью функционирования института опросов в стране является его большая зависимость от правительства: последнее само непосредственно проводит исследования, делает заказы на проведение опросов частным фирмам, а также оказывает давление и контролирует деятельность средств массовой информации, являющихся в Японии одним из основных центров по зондированию настроений среди широкой общественности. Правительство использует опросы прежде всего как инструмент политической разведки для выяснения настроений масс с целью избежания политических конфликтов, в ряде случаев корректировки внешнеполитического курса, проверки эффективности внешнеполитической пропаганды. Одновременно институт опросов рассматривается японским правительством и как важный инструмент в системе внешнеполитической пропаганды по обработке взглядов широкой общественности в соответствии с проводимым курсом во внешней политике. В этой связи результаты опросов, организуемые в Японии непосредственно и по заказам правительства, требуют к себе критического подхода, так как в процессе их проведения часто используются предвзято сформулированные, стереотипные, намеренно искаженные или упрощенные вопросы и предполагаемые на них ответы.

Вместе с этим, нельзя не учитывать и того, что опросы в Японии служат и иным целям, и проводятся они не только с ведома и по заказам правительства. К примеру, нередко они используются оппозиционными силами для оказания давления на правительство с целью проведения антивоенного курса на международной арене.

3. Формирование взглядов японской общественности по вопросам внешней политики - сложный и противоречивый процесс. В нем принимают участие самые различные факторы. Важное место занимают здесь партии, средства массовой информации. В послед-



ние годы заметно возросла роль государственных и правительственных учреждений в этом процессе.

Картина общественного мнения, складывающаяся в Японии по вопросам внешней политики, отражает сложность и противоречивость процесса. Так, рост националистических настроений, вызванный усилившейся в последнее десятилетие антисоветской пропагандой, пропагандой необходимости привести в соответствие военную и экономическую мощь Японии, сочетается с сильными пацифистскими настроениями, широко распространенными в японских массах. Усиливающиеся в Японии настроения в пользу осуществления более тесных военных связей с США сочетаются с настроениями в пользу поддержания дружеских и добрососедских отношений с Советским Союзом. Растущая обеспокоенность среди японской общественности за судьбы мира и Японии в условиях угрозы возникновения ядерной войны сочетается с пониманием и поддержкой определенными слоями японского населения планов правительства участвовать в американской "стратегической оборонной инициативе".

Изучение результатов многих опросов общественного мнения, динамики в настроениях японских масс по проблемам внешней политики в послевоенный период позволяют сделать вывод об определенной трансформации взглядов японского населения. В частности, следует отметить значительное поправление во взглядах некоторой части японского общества по вопросам японо-советских отношений.

С другой стороны, необходимо подчеркнуть, что японская общественность сохраняет и преемственность позиций по ряду ключевых вопросов внешней политики. В частности, она так же, как и прежде, решительно выступает против курса, нацеленного на превращение Японии в военную державу, против обладания Японией ядерным оружием.

4. Формирование общественного мнения по вопросам внешней политики имеет национальную специфику в Японии, которая обуславливается особенностями политической культуры японцев, в основе которой лежит "групповой аспект" социального поведения. Его влияние в ходе формирования общественного мнения сказывается прежде всего в том, что взгляды японцев по вопросам внешней политики основываются на принципе "единая нация - единая семья", т.е. принципе гомогенности японского общества.

"Групповой аспект" социального поведения японцев объясняет особую подверженность массового сознания воздействию со стороны средств массовой информации, "общественных" лидеров, в ре-

зультате чего в Японии нередко возникают так называемые "бумы" /как в случае нормализации японо-китайских отношений в 1972 г./ вокруг тех или иных проблем внешней политики, когда практически все население выступает за или против проведения определенного внешнеполитического курса.

Массовое сознание в Японии отличается существованием в нем большого числа внешнеполитических стереотипов, многие из которых лежат в основе формирования взглядов японцев по различным вопросам внешней политики. "Групповое мышление" способствует тому, что в определенных внешнеполитических ситуациях легко возрождаются забытые, а в иных ситуациях - так же легко внедряются в общественное сознание новые стереотипы, что, в частности, активно используется японской буржуазной пропагандой при обработке и воздействии на взгляды населения.

5. В процессе формирования по вопросам внешней политики общественное мнение подвергается активному воздействию со стороны правящих кругов. После всенародного движения японского народа против заключения "Договора безопасности" с США в 1960 г. японские правящие круги стали уделять особое внимание проблеме целенаправленной обработки общественного сознания в духе официально проводимого внешнеполитического курса. Учитывая опыт 1960 г., правящий класс в Японии разработал и стал применять различные формы и методы манипулирования массовым сознанием.

Нужно отметить, что по ряду важных внешнеполитических проблем и, в частности, в вопросах японо-американских и японо-советских отношений, правящим кругам в целом удается воздействовать на общественность с тем, чтобы добиться от нее поддержки осуществления более тесных связей с США, сдерживания развития отношений с СССР. Ряд факторов способствует этому. Во-первых, это отсутствие единства во взглядах и разобщенность в рядах оппозиции, которая не может выдвинуть альтернативы в проведении внешней политики, одобренной большинством японского населения. Во-вторых - отход от своих прежних позиций определенной части японской интеллигенции, которая оказывала значительное влияние на формирование демократических взглядов японской общественности в 50-60-е годы. В-третьих, с одной стороны, рост национализма в стране, а с другой - уменьшение так называемой "ядерной аллергии" японцев облегчают правящим кругам шаги на пути убеждения японской общественности в необходимости тесного военного сотрудничества со странами Запада,



с Соединенными Штатами, усиления военной мощи Японии. В-четвертых, контроль над деятельностью средств массовой информации, активное использование института опросов позволяют правительству активно манипулировать массовым сознанием в Японии. В-пятых, "групповое мышление", порождающее конформизм японцев в вопросах внешней политики, делают уязвимым общественное мнение перед воздействием со стороны официальной внешнеполитической пропаганды.

6. Общественное мнение играет важную роль в процессе формирования внешней политики в Японии. Оно учитывается правящими кругами при выработке и принятии внешнеполитических решений. Основными каналами влияния взглядов широкой общественности на тех, кто формирует и осуществляет внешнюю политику в государстве, можно считать демонстрации, марши протеста; опросы населения; выборы; средства массовой информации; различные "группы мнений" и деятельность "общественных лидеров".

Формы влияния общественного мнения на внешнюю политику различны. Оно может выступать как действенный фактор внешней политики, оказывать непосредственное воздействие на внешнеполитический курс японской администрации /подписание японо-американского "Договора безопасности" в 1960 г. и его продление в 1970 г.; восстановление японо-советских дипломатических отношений в 1956 г./, оно может влиять на внешнеполитический курс опосредованно, через существующую в обществе определенную социально-психологическую атмосферу /нормализация японо-китайских отношений в 1972 г./. В большинстве случаев влияние общественного мнения заключается в усиленных попытках со стороны правительства, органов государственной власти обработать взгляды населения с целью добиться поддержки проводимому внешнеполитическому курсу /распространение имиджа "советской военной угрозы"/.

Не надо упускать из виду, что общественное мнение /не только в форме четко артикулированных позиций, но также интуитивно улавливаемых настроений/ оказывает косвенное порой весьма значительное воздействие на государственных деятелей - творцов внешней политики, поскольку последние как члены японского общества подвержены влиянию тех же самых социальных и культурных факторов, которые формируют общественное мнение.

Политики в Японии постоянно следят за настроениями общественности, их динамикой и тенденциями в области внешней политики, о чем, в частности, свидетельствуют многочисленные опросы

населения, а также различные формы связи с общественностью, которые на регулярной основе осуществляются, к примеру, соответствующими подразделениями Либерально-демократической партии, Канцелярии премьер-министра, Управления национальной обороны. Эта постоянная связь является также одной из существенных форм влияния общественного мнения на проведение правительством того или иного внешнеполитического курса.

Удельный вес общественного мнения во внешнеполитическом процессе зависит от того, как именно оно проявляет себя. Если в нем наблюдается единство позиций /как, например, по ряду вопросов войны и мира/, то оно действительно может оказаться важной силой давления на правительство. Если, напротив, в нем содержатся элементы противоречивости, неопределенности /например, в области японо-советских, японо-американских отношений/, оно не может выступать в качестве такой силы и объективно создает условия для большей свободы действий правящей верхушки.

Важно так же иметь в виду, что эффективность влияния общественного мнения на процесс формирования внешней политики во многом зависит от проблемы, от исторической ситуации, от компетентности японцев по проблеме, от того, насколько те или иные внешнеполитические вопросы связаны с внутренними проблемами Японии.

Говоря о влиянии общественного мнения на формирование внешней политики, нужно также принимать во внимание динамичную структуру самого внешнеполитического процесса. В случаях, когда между участниками внешнеполитического механизма возникают конфликты или разногласия в связи с выработкой определенной внешнеполитической линии /к примеру, подключение Японии к СОИ/, они нередко обращаются за поддержкой к общественному мнению и пытаются использовать его в своих интересах как важный фактор давления.

7. Картина общественного мнения в Японии в отношении Советского Союза сложна и неоднозначна. С одной стороны, японцы демонстрируют желание и стремление к развитию дружественных отношений с СССР. С другой стороны, налицо тенденция к росту недоверия среди японских масс к Советскому Союзу, вызванного страхом перед "советской военной угрозой", существованием проблемы так называемых "северных территорий".

Представляется, что для изменения и развития общественного мнения в Японии в отношении к Советскому Союзу в позитивном



направлении, необходимо прежде всего глубокое и всестороннее изучение первого на регулярной основе. Только в этом случае возможны выявление тенденций и динамики в массовом сознании в области японо-советских отношений, что позволит гибко и своевременно реагировать на изменение общественного климата в стране, а также предпринимать определенные шаги на пути его формирования.

Необходимо также прилагать усилия для преодоления страха и недоверия японской общественности перед Советским Союзом, укрепления взаимопонимания между двумя странами. С этой целью стоит активизировать контакты между японцами и советскими людьми на самых различных уровнях, обеспечивать откровенный обмен их мнениями и взглядами в ходе проведения встреч и дискуссий. В последнее время вводится практика проведения телемостов между СССР и Японией. Ее следует продолжать и в будущем, поскольку телемосты /пусть не сразу, а постепенно/ играют важную роль в деле взаимного сближения, искреннего желания понять мысли и настроения друг друга. Думается, что уменьшению недоверия японцев к СССР способствовала бы и практика проведения регулярных опросов населения, организуемых совместно японскими и советскими организациями в Японии и СССР на тему японо-советских отношений, взаимных представлений и т.д. Широкое освещение результатов этих опросов как японскими, так и советскими средствами массовой информации обеспечивало бы лучшее понимание взглядов и устремлений друг друга.

Нужно по-возможности стремиться к изменению негативных представлений и стереотипов японцев о Советском Союзе. Этому во многом способствует происходящая в настоящее время в СССР перестройка, изменения в его внутренней и внешней политике. Можно сказать, что от того, насколько и в какой степени дальше будет идти процесс демократизации советского общества, в определенной степени зависит, что будут думать о нас в Японии. В настоящее время в условиях возникновения угрозы ядерной войны широкий отклик среди японцев находят многочисленные советские мирные инициативы, стремление СССР к диалогу с Западом и, в частности, с США в области сокращения вооружений. Подобная деятельность СССР на международной арене значительно снижает влияние ряда стереотипов, в частности, тех, которые представляют СССР в образе агрессора, врага.

Одним из основных факторов формирования взглядов широкой японской общественности о Советском Союзе являются средства массовой информации, "общественные лидеры". В этой связи думается, что необходимо развивать и поддерживать активные связи с японскими журналистами, общественными деятелями, учеными посредством проведения совместных японо-советских конференций, семинаров, симпозиумов и т.п.

У многих японцев нередко складывается впечатление, что в Советском Союзе ведется пропаганда, нацеленная на то, чтобы вбить клин в отношения между Японией и США. Это вызывает негативное отношение определенной части японской общественности, отпугивает ее от контактов с СССР. Необходимо изменить некоторые формы и методы подачи соответствующих материалов в советской прессе, пресс-релизах, выпускаемых в Советском Союзе и за рубежом. Эти материалы следует подавать в более гибкой и осторожной форме, учитывая объективный характер тесных и глубоких связей между Японией и США.

x x x

Основные положения диссертации отражены в следующих опубликованных работах:

1. Формирование общественного мнения в Японии в отношении Советского Союза // Четвертая всесоюзная школа молодых востоковедов. Тезисы. т. IV. Новейшая политическая история. Идеология. - М.: Наука, 1986. - С.138-140. - 0,2 п.л.
2. Изучение общественного мнения в Японии по вопросам внешней политики // История и культура Восточной и Юго-Восточной Азии, ч. II. - М.: Наука, 1986. - С.395-419. - 1,3 п.л.
3. Движение за мир и пропаганда милитаризма // Азия и Африка сегодня. - М., 1987. - № 5. - С.30-32. - 0,5 п.л.
4. Проблемы и особенности формирования общественного мнения в современной Японии по вопросам войны и мира // Тезисы конференции аспирантов и молодых научных сотрудников. т. I. История, политика, идеология, экономика. - М.: Наука, 1987. - С.90-93. - 0,2 п.л.

*И. Романова*

Подписано к печати 27.01.88  
Объем 1,0 п.л. Печать офсетная  
Тираж 100 экз. Зак.46

Ордена Трудового Красного Знамени  
издательство "Наука"  
Главная редакция восточной литературы  
103031, Москва К-31, ул. Жданова, 12/1  
3-я типография издательства "Наука"  
107143, Москва Б-143, Открытое шоссе, 28